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moto rettilineo moto moto
Lnnci);(c))rﬁétnmeo uanclr:%rlrggtr;ente parabolico armonico
4
1 2 £

1 oto rettilineo uniforme

v = costante - si percorrono spazi uguali in tempi uguali (accelerazione =0)

leggi del moto .....
x(t) rappresenta la posizione del punto in un generico istante di
x(t)=x,+v-t tempo " t", rispetto ad un determinato sistema di riferimento !!!!
0 - " .
X rappresentala posizione del punto all'istante di tempot=0
vy =costante rispetto ad un determinato sistema di riferimento !!!!
x, = x(t=0)
P -
P @ -COStaNte =2 mys
?’_’ 5m }/’t:OS —----——-——____ P
/“ -_----.# ----_‘—----_
/> ] T ¢
:‘ ------ 10 m i t=5s
e 15m e
__________ J

Nel nostro caso:
X=5m
X (t=5s)=5+2-5=15m

x(t)=x, +v-1

* Dopo quanto tempo il punto si trova a 100 m dall’origine ?
x(t)=x,+v-t
100=5+2-t=100-5=2-¢

95=2-¢ :t:%:47.5s



MRU e MRUA November 15, 2013

2 moto rettilineo uniformemente accelerato

L'accelerazione del moto & costante !l (a = costante)

legqi del moto .....

1 x(t) rappresenta la posizione del punto in
xt)=x,+v, t+—-a- 12 un generico istante di tempo "t", rispetto

0 0 ad un determinato sistema di riferimento
m

v(t) = Vv, ta-t % rappresenta la posizione del punto
all'istante di tempo t = 0 rispetto ad un
a =costante determinato sistema di riferimento !!!!

Vo rappresenta la velocita del punto nel
momento in cui il moto diventa moto
rettilineo uniformemente accelerato !!!!

ESEMPIO:

Un punto che si trova a 100m dall'origine viaggia con velocita di 8 m/s . Improvvisamente accelera in
modo costante con accelerazione di 0,5 m/g.

Si vuole conoscere:

» dove si trova il punto dopo 10 secondi

« la velocita dopo 10 secondi

/- quanto tempo impiega il corpo a percorre 1000 m

« la velocita raggiunta dopo 1000 m

legge del moto:

1
x(t):x0+v0-t+§-a-t2 d_q‘%gaﬂ’

x(z‘:105:):100+8-10+l-l-102 \=3n

2 2 I3
x(t =10s) = 205 m [*'f] - vios)=
\ I —_—

v(t)=v,ta-t , — >

o X
v(tleS):8+%-10 k“'.!LJ

w(t=105)=13 " !. ______ 2fm _(10_5) ______
S
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Si vuole conoscere:

» dove si trova il punto dopo 10 secondi

« la velocita dopo 10 secondi

» quanto tempo impiega il corpo a percorre 1000 m

« la velocita raggiunta dopo 1000 m
/ /
1,
x(t):x0+v0-t+5-a-t
11 ,
1000(¢=?7)=100+8 -t +—-—-¢
2 2
11,
1000=100+8 -t +—-—-¢
2 2
0.25->+8-1—900=0
a=0.25
ax* +bx+c=0—->:b=8
c=-900
—b++/b* —4ac
X2 =
2a
. _—bENB —dac 848 ~4-0,25-(-900) —8+/64+900 _—8+31
b2 2a 2.0,25 0.5 05
x, =46 s
x,=—78s
\ v(it)=v,+a-t
v(z‘:46s):8+%-46
v(t:46s):8+23 :31ﬁ ———— \éggccilf\pgu‘?gi(') il corpo si trova a 1000m

S
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improvvisamente "A" accelera
costantemente con 0,2 m/$

va =3 mis Vg = 2 m/s = costante

>
___________________________________ L
DOMANDA 1 Quanto tempo impiega "A" a raggiungere "B" ???2?2?
DOMANDA 2 & quale distanza dall'origine "A" raggiungere "B" 2??2??
Xa = Xg

' |
>
X=7??272  t=7?7?

leggi del moto di "A" e di "B" ....
/

e

‘ -~-~~~~-
moto rettilineo =
uniformemente
accelerato
(a = costante)

moto rettilineo uniforme
(v = costante)

X, (t)=x,,+V,

xA(f>=xo,A+vo,A-t+%-aA-t2 B() 0,B " VB

Lo, x,(t)=150+2-¢
xA(t):10+3'f+5'0.2'f iy

»”
Se nel momento del sorpasso XA = XB

x,(0)=150+2-1

1 1
xA(t)=1O+3-t+5-O.2-t2 :>150+2-t=10+3-t+5-0.2-t2

x,(6)=x,(t) <nel sorpasso
1
150 +2-¢ =10+3~t+5-0.2-12

0,1-£ +1-140=0

1+ .0.1-
_ 1+y1+4.0.1 140232,753

2.0,1

1,2

DOMANDA 1 Quanto tempo impiega "A" a raggiungere "B" 2= 32.75 s
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se xz(t)=150+2-¢

allora:
xp(t=32,75)=150+2-32,75
xp(t=32,75)=215,5m

Xp=x,=2155m

DOMANDA 2 A quale distanza dall'origine "A" raggiungere "B" ?= 2155 m
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esercizio
L'auto "A" viaggia a velocitd 4 m/s. L'auto "B" la precede di 150 m con velocita di
5 m/s. Se il conducente di "B" decidesse di superare la vettura "B" in 12 secondi
con accelerazione costante quanto dovrebbe accelerare?

Veo = 5m/s
ol a= costante=? . Va=4m/s = costante
for B—e= S
1 imoto rettilineo uniforme
150 m forme | <
x(f)=x,+v-t

v=costanfe

suggerimento ......

| -
() =x, +v, -t +-;j-ru "

vif)=v, +a-i

o = Costanfe
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soluzione

v, = 4 m/s = costante
Veo = 5m/s

costante = ?

1 Emo‘ro rettilineo uniforme
x(f)=x,+v-t
v =costante
X, =x(r=0)

2 moto rettilinec uniformemente accelerato

i 1 2
; ,\'{.'I=‘\'D+va-r+;-n-r

Voo 4 = COSTanTe v(f)=v, +a-l

i a=costanfe

Veo = 5 m/S
ag = costante = ?
o—p

150 m
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100 metri

In una gara sulla distanza d = 100 m, due atleti impiegano lo stesso tempo di T = 10.2 s. Il primo impiega
t; = 2 s in accelerazione costante, poi mantiene la velocita costante fino alla fine; mentre il secondo accelera
per tz = 3 s, poi mantiene la velocita costante. Determinare per ciascun concorrente laccelerazione e la

100m (10,2 s)

1
xA(t)sz,A+v0,Aot+5aA~t2 >@7’\~.O
ﬁ v,(O)=v, 4 +a,-t e >(O§
¢ A !
\ ~ <
\x\ Y ——
RS
Vv, = cost. NS ax= cost. (2s)
Vg = cost. ag = cost. (3s) -
/ \}C}f‘ _0
I -
II
/o ?r//‘\/olx“)

X() =X, 5+ V5 -t+§aB -t

vB(t)zvo,B +ay-t
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100m (10,2 s)

B xA(t)=%+%t+%aA.t2 )%:‘g-a;(-tl \/,‘—5 OAZ
ﬁ v,(D)=v, t+a,-t 4%,'

~
\~s J ]
RS
Vs = cost. =2-q,‘ NS aa = cost. (2s)

+2s
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100 m (10,2 s)

2

1
X, (1) =%y 4+ Vo 4 't+5aA !

% v,(D)=v, t+a,-t ?ﬁ%ﬁ
vp = cost. (8,2 s) =@- q} ap = cost. (
K—f—’ﬂ/’ﬁZdﬂ L,zj,__/
: /
é —~ Q -~ /’, —
~—R 7 = ,/

,/

1 1
(0=, tvot4 el x@9)=2a, 2 {%(28) =2a,

v,(O)=v,,ta,t v,(28)=a, 2 v, (25)=2a,

100m (10,2 s)

100=2-a,-8,2+2-a,
100 m

100=18,4-a, —a,=—=54—
4 17184 s

\/A-: o <7 S56= 10, m
<

10
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100 m

(10,2 s)

November 15, 2013

/""' =) )
Ty é/h

Vj = COSt. = 40,3&

AN

ap = cost. (2s)

574%%11
{; LY

L2

Vg = cost. = 111 4_.,1

ag = cost. (3s) -

38 m

5‘(

11
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2

alcune varianti del moto rettilineo uniformemente accelerato
sono ...

1) LA CADUTA DEI GRAVI

2) moto rettilineo uniformemente DECELERATO

moto rettilineo
uniformemente
accelerato

/ 2 .\
2) moto rettilineo
uniformemente DECELERATO

1) LA CADUTA
DEI GRAVI

moto rettilineo uniformemente accelerato 2 oto rettilineo uniformemente accelerato

x(t)=§(+}z{-t+%-g-t2

xX(t) =x,+v, ~tTl~a't2

2
v(t) :% -t v(t) =vy=a-t
r@:costante :%84 &1 a = cos tarNfe
é .
segno -
1 , invece
Ny W=7 che «
Xo = Om
vO=0m/s V(f)=gf
: =9,81 m/s?
-0, 9

: i esempio : un corpo viene lasciato cadere verticalmente. Calcolare lo

I i spazio percorso dopo 5 secondi e la velocita raggiunta sempre dopo

N 5 secondi.

i I>|< E 5s 1

i 2
. I v =7
v
| x(s)=" 28157122 45~
> 5 2

V(S}:, 3281 5= b35 ~

12
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esempio di moto decelerato

DOMANDA : quanfo deve decelerare il veicolo "A" in modo costante per
fermarsi in 8 secondi prima di sbattere sul muro?

formula del moto rettilineo _ 2
uniformemente decelerato =~ ====—=—=——- - x(t) =X+ vot - 5 -a-t

4gb(&$= 04,10“8_425 g:.
N150 = 11— 32 o

+ -
22 g= 10 o—_'lo—,o/g“_gm/

13
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moto rettilineo uniforme

S

A
=)

X
s
«
o)
_l.
o

T
~

ax™+br+c=oO

14
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SERCIZIO: Vg = cost = 60 km/h + - O
iy "B"

’ L 100 m : =X

va = 70 km/h

a = cost. = 2 m/s?
1) Calcolare a che distanza avviene il sorpasso ?
2) Calcolare la velocita di "A" nel momento del sorpasso ?

__________________________________________________

2 moto rettilineo uniformemente accelerato

va = 70 km/h=70/3.6=19,44 m/s

A" moto rettilineo
=—— uniformemente
accelerato X= D19 4—4"1‘*/' .2-”4'

—_ bl 7/ "

X.A=0 2

: 1 3
i x()=x, tVttsat

=== - .  moto rettiline uniforme |
moto rettilineo uniforr ' meret L Xe =100+ 16 631
x(t)=x, + 15'-1' -
Xo8=100 m ~
\\
\\
\\

~

vg = 60 km/h =60 1000m/3600s =60/3.6= 16\.67 m/s

nel sorpasso X, = Xg

1
x, =19, 44t +=-2-1" )
2 = x, =x, 19,441 +1* =100 +16,67 -1
x, =100+16,67 -¢

19,44 -1 +£> 100 -16,67-£ = 0

["‘12.774—100:0] 20, 19
[ Z2774N2 77 44411100  277+[f407,68 ) [t =487
. 2 > 1, =-1148s

77 3b 36y,
2 ]\((ﬂzvom’@ \4(&53):13,%

___\/ ze.‘{,L’(.r(’:o

)(ix, Vo h}"’ *L X4 1:;5.’@
20

15



MRU e MRUA

November 15, 2013

16



MRU e MRUA November 15, 2013

ESERCIZTIO MOTO PARABOLICO

Un proiettile & sparato con una velocita iniziale di 50 m/s con un'angolo di inclinazione rispetto
all'orizzontale di 60°. Calcolare:i

« il punto piu alto raggiunto dal proiettile

« la velocita nel punto piu alto raggiunto

« la sua posizione dopo 10 s

« la sua velocita dopo 10 s

Y

Vo=50 m/s

Voy=Vo €0s30° = 50- E: 50-@8%”; 4%%,'“3
vo=50 m/s >

17
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V='!\/7&+ VXZ Y A= COd.tg

© VY ewtet
M 2
V=50 m/s V)( ‘?“va‘i/} _5 I
Logayrys
{ 60°
@ X: f\"‘:CoS\'=V°/x
[
=25n/s
)((‘}):: VI.),'J T
_2hm
« il punto piu alto  raggiunto dal proiettile \/\(({,\=VOIX,2— /5

@ ‘

\/
Voy-gl=e  £33-92877=0  t- £33 _ 4 41 5
XY

A vort-g 1 20 V(b B34t 951 4o\ 95,56
> 2

18
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« la velocita nel punto piu alto raggiunto

{

 la sua posizione dopo 10 s

y
" x
x: x(B)=v, -t X!
. 1
yi oy =v,,t—=-g-t
2
 la sua velocita dopo 10 s
vY=v0’Y—g-t > >
= V=4V +Vy
Vy =Vox - -

v, =43,3-9.81-10 > v, = -54.8
v, =25—>v, =25

v

November 15, 2013

V=Vox= 25 ™M /s

x(105)=25-10 = 250m

1
¥(105)=43,3-10——. 9,81-10> =—57,5m

y(10s)
V=25 m/s

v,= - 54,8 m/s v

= v =25 +(-54.8)" 260,23~
AY

v,= - 54,8 m/s

19
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MOTO ARMONICO

Il moto armonico & definito come la Y
proiezione su un asse del moto di un
punto che percorre una circonferenza

di raggio "R" in modo circolare \
uniforme cioé con velocita angolare w
costante. ,/
/
R /
/
/
Rcos«l /
/
/
A

November 15, 2013

=~ costante

25
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Le LEVE

November 15, 2013

Una MACCHINA & uno strumento, creato dall'uomo, al fine di trasformare forze o energia;
essa e caratterizzata dal fatto che applicando una forza detta " POTENZA" sia possibile

vincere un'altra forza detta "RESISTENZA".

- -
" |’
primo tipo ~ TTTTTTT M
( vantaggiosa: b>a ) = b
secondo tipo ~ ~TTT°T g R l
( vantaggiosa: b>a ) a | b

vantaggio = b/a

| <

terzo tipo l
( svantaggiosa: b<a)

b/a >1 :leva vantaggiosa

b/a <1 :leva svantaggiosa

26
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un esempio di leva del 2° tipo ¢ il verricello ...

November 15, 2013
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